

福建是习近平新时代中国特色社会主义思 想的重要孕育地之一

习近平同志在福建工作17年半,领导和推 动了地方改革开放和现代化建设事业,对金融 领域的一系列重大命题进行了深入研究、长远 谋划和有益探索,形成了大量原创性理念,开 创了多项变革性实践,取得了一系列标志性成 果, 为开拓中国特色金融发展之路提供了理论 与实践的源头活水。

站在新的历史起点上,在以习近平同志为 核心的党中央坚强领导下, 我们坚定不移走中 国特色金融发展之路,金融血脉将持续为中国 经济社会发展注入澎湃动力, 为以中国式现代 化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力

#### 坚持系统观念:统筹全局谋划 金融发展

闽江蜿蜒, 鼓山巍巍。

福州海峡国际会展中心, 一场金融赋能新 质生产力发展的对接会日前在这里举行。这是 三年一次的世界闽商大会中的一项重要活动, 也是福建自去年提出金融强省战略后的又一重

金融是"国之大者",关系中国式现代化 建设全局。早在福建工作期间,习近平同志以 长远的眼光,深刻把握金融的本质、定位、规 律、功能等重大问题,着眼大局,系统擘画福 建金融发展蓝图。

福州江滨中大道, 兴业银行行史展览馆 里,两张"宁德地区财政局"的股票认购凭证 吸引参观者的目光。

1988年8月, 兴业银行顺应金融改革大势 而生,成为我国首批股份制商业银行之一。创 业之初募资困难,参与筹建的员工一度上街摆 摊吆喝售卖股份。

彼时, 习近平同志刚刚来到宁德任地委书 记。面对省政府鼓励各地市积极入股兴业银行 的号召,属于"老、少、边、岛、穷"地区的 宁德积极响应,从紧张的财政中拿出300万元 认购兴业银行股份。

"这比当时的发达地市还多,让我印象深 刻。"兴业银行首任行长陈芸说。

习近平同志曾深刻指出,"从事现代化经 济建设, 要长远考虑, 统筹全局"

讲大局、谋全局,成为指导福建乃至全国 金融业不断发展壮大的重要原则。

立时代之潮头,发思想之先声,行实践之

主持编制的《1985年—2000年厦门经济社 会发展战略》提出要建立一个以人民银行为领 导、专业银行为主体、多种地方金融机构为补 充的多种金融成分并存、分工协作的特区金融 体系,并在全国首次提出了"离岸金融";

系统谋划福州3年、8年、20年经济社会 发展的目标、步骤、布局、重点等,在 "3820"战略工程中,专章制定了福州市金融 业发展规划;

习近平同志在福建工作期间的金融实践着 眼长远谋篇布局, 为构建福建省现代金融组织 体系奠定了重要基础, 为我国的金融体制改革 积累了经验。

既一以贯之、一脉相承,又与时俱进、守 正创新。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的 党中央加强对金融工作的集中统一领导和统筹 谋划,不断推进金融实践创新、理论创新、制 度创新,逐步走出一条中国特色金融发展

坚持党中央的集中统一领导,是这条道路 的根本保证;坚持以人民为中心,是这条道路 的价值旨归。

# 为有源头活水来

## -习近平同志在闽金融论述与实践启示

"'经济大合唱',得有总指挥""党是领导 我们事业的核心力量"。

2023年召开的中央金融工作会议系统阐述 中国特色金融发展之路的本质特征,强调"八 个坚持",并将"坚持党中央对金融工作的集 中统一领导"放在首位。

"我们党领导的金融事业,归根到底要造 福人民", 2024年, 习近平总书记在省部级主 要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班上 强调。从地方到中央, 习近平同志对金融工作 的深邃思考与实践探索,始终贯穿着"金融为 民"的价值主线。

在福建,提出"建立起适应贫困地区妇女 互帮、互学、互保、互督的小额信贷运作机 制";用财政资金的杠杆撬动银行贷款,推进 棚户区改造工程……

新时代以来,推进金融精准扶贫,有力支 持脱贫攻坚战取得全面胜利;推动建设普惠金 融体系,加强对小微企业、"三农"和偏远地 区的金融服务 ……

把政治优势和制度优势转化为金融治理效 能——这是我国金融改革发展的成功经验,也 是新时代做好金融工作的重要法宝。

#### 立足实践要求: 用好金融支持 经济社会发展

层林叠翠,碧水蜿蜒。

去年5月份,宁德市周宁县黄振芳家庭林 场获颁编号为"ND00001号"的林业产业经营 票证,并获得当地金融机构"林e贷"综合授 信300万元。

林票变"钞票",这一创新融资模式,秉 承了习近平同志30多年前提出的活立木贷款构 想,是宁德探索农村生产要素流转融资的新 成果。

上世纪80年代,宁德囿于林业生产特性和 金融服务创新滞后,老百姓只能守着青山过穷

如何把青山变"金山"?时任宁德地委书 记习近平同志开创性地提出一个思路: "我们 能不能用活立木贷款?"以生长中的林木资源 作为贷款抵押物, 习近平同志这一设想为福建 探索释放林权融资功能提供了新路径。

此后, 在福建林权制度改革过程中, 时任 福建省省长习近平同志抓住"钱从哪里来"等 难题深入调研, 反复论证, 推出了有针对性的 改革举措。

盘活林业资源、破解融资难题的实践探索 是以金融创新服务经济社会发展的生动写照。

习近平同志在福建工作期间高度重视发挥 金融在市场经济运行中的关键性作用,善于灵 活运用金融工具、高效盘活各类资源,推动金 融支持了一批重大工程。

福州地处东海之滨、闽江之畔, 是全国首 批14个沿海开放城市之一。但上世纪90年代 初,福州交通闭塞,无高速公路、无大型港 口、无大型机场。

在金融助力下, 闽江三桥, 长乐国际机 场、福厦高速等一系列重大基础设施项目落 地, 为地方经济社会发展蓄积了强大势能。

民营企业是经济发展的生力军, 也是金融

在福耀集团的汽车玻璃绿色智慧工厂中, 由大数据赋能的生产线上,人工智能机械手组 群正灵动准确地互相配合, 高效生产着时尚智 能化的汽车玻璃产品。

这家从福建走向全球的代表性民营企业, 曾在1994年因同时投资汽车玻璃与厂房等项 目,导致资金链紧张,面临生存难题。

在时任福州市委书记习近平同志指示 下,当地政府协调福耀玻璃公司重组,四家 股东实施了股权置换,完善公司治理,为公 司引进外资创造了条件,成功化解了企业的 资金危机。由此, 福耀玻璃走上健康发展之 路,逐步成为全球最具竞争力的汽车玻璃专 业供应商之一

"如果不是习近平同志在福耀创业初期为 企业排忧解难, 让企业迈过生死关, 就没有今 天的福耀。现在看来,更加深刻感受到总书记 善用金融的战略远见,以及对民营企业的一贯 支持。"这是今天福耀集团干部职工的共同

"经济是肌体,金融是血脉,两者共生共 荣""为实体经济服务是金融的天职",习近 平同志对金融服务实体经济的思考一脉相承,

银行业金融机构达到4000多家,广义货币 M2余额超320万亿元, 社会融资规模存量超过 420万亿元……党的十八大以来,在以习近平同 志为核心的党中央坚强领导下, 我国金融业综 合实力不断增强,有力支撑了经济社会发展

当前,金融部门着力做好科技金融、绿色 金融、普惠金融、养老金融、数字金融"五篇 大文章",为经济社会发展提供更高质量、更 有效率的金融服务。

#### 坚守底线思维:筑牢金融安全防线

守住风险底线,是一切金融工作的前提。 福建是全国第一批实现高风险金融机构 "清零"的省份之一。目前,这一"零"记录 已连续保持五年。

回溯习近平同志在福建的金融实践,强烈 的风险意识和底线思维贯穿其中。

福建民间资金充裕,上世纪八九十年代, '标会"在宁德地区一度风靡。一些不法分子 以高额回报为诱饵,利用民间"标会"非法集 资,严重扰乱金融秩序,危害群众财产安全。

面对这一棘手问题,时任宁德地委书记习 近平同志因地制宜提出治理"会灾"意见,提 出"不要随意定性,要按证据办事";要重视 民间调解方式在此类事件处理过程中的应用; 强调"各级政府要加强力量,深入细致做好群 众工作,控制事态发展"。一系列科学部署有 效遏制"标会"乱象,维护了地区经济社会 稳定。

防范化解金融风险,要抓重点工作、抓关

华闽公司是1980年经国务院批准成立的福 建省驻港"窗口"公司。1997年, 因亚洲金融 危机冲击, 以及自身经营管理上的问题, 公司 经营出现巨额亏损,严重资不抵债。如何应对 处置华闽公司债务危机,事关福建的信誉和形 象,影响进一步扩大改革开放。

福建省委、省政府经过权衡,决定对华闽 进行重组,展开救助。当时没有可以参照的经 验,只能"摸着石头过河"。习近平同志亲自 出马,同相关方谈判,向国务院申请外汇指 标,向银行申请购汇人民币规模。经过两年零 八个月的努力,华闽公司重组成功,成为中资 企业债务重组最成功的案例之一。

习近平同志高度重视防范化解金融风险的 经验,有效引领福建金融发展避过了前进路上 的许多急流险滩。福建始终把守住风险底线作 为金融发展的一条重要原则。

截至今年5月末,福建省银行业不良贷款 率为1.19%, 低于全国银行业平均水平; 非法 集资活动蔓延势头得到有力遏制; 是全国政府 债务风险最小的省份之一。

2024年, 习近平总书记在省部级主要领导 干部推动金融高质量发展专题研讨班上强调:

"地方管控不住风险,不仅会搞垮辖区内金融 生态、大伤经济元气,还可能直接影响全国稳 定大局""各地要立足一域谋全局,落实好属 地风险处置和维稳责任"

从处置"标会"风险到提出"依法将所有 金融活动全部纳入监管""切实把维护金融安 全作为治国理政的一件大事"……从地方实践 到国家战略, 习近平同志对金融安全的重视程 度一以贯之,推动将金融安全上升为国家安全

党的十八大以来, 我国统筹金融发展和安 全,坚决打好防范化解重大金融风险攻坚战, 一批影响大、带有紧迫性和全局性的突出风险 点得到有效处置, 牢牢守住了不发生系统性风 险的底线。

居安思危, 方能行稳致远。

新世纪以来,美国次贷危机引发2008年国 际金融危机, 欧元区主权债务危机在成员国之 间蔓延传染,严重冲击影响经济社会发展。

与之形成鲜明对比的是,中国是极少数在 近几十年未发生系统性金融风险的主要经济体

防控风险是金融工作的永恒主题。以风险 意识、底线思维构筑金融安全屏障,实现高质 量发展和高水平安全的良性互动, 我国金融治 理优势在动荡的国际金融格局中日益凸显。

### 深化改革开放:打造面向全球 的大国金融

鹭岛碧波,通达四海。

与鼓浪屿隔海相望的厦门国际银行, 今年 迎来成立四十周年。作为全国第一家中外合资 银行,厦门国际银行珍藏着一张特别的营业执 照"工商企合总字0001号"

四十年前的厦门, 经济特区刚扩大到全 岛, 最棘手的问题就是资金短缺。

1985年6月, 习近平同志从河北正定来到 厦门,担任市委常委、常务副市长。"习近平 同志分管财税、金融等工作,为解决'钱袋 子'问题,他采取了多项举措,许多都具有开 创性。"当时曾经参与《1985年—2000年厦门 经济社会发展战略》编制工作的厦门大学教师 吴国培回忆说。推动成立厦门国际银行就是其

"福建的优势在侨资。如果有了同侨资合 营的银行,就提供了引进侨资的渠道,有利于 把海外的华侨资金引进来。"厦门国际银行负 责人说。

在厦门国际银行开幕典礼相关活动上,习 近平同志明确提出: "希望厦门国际银行越办 越好,希望厦门特区进一步发展与港澳、与海 外朋友的友好往来,并在平等互利的基础上, 加强资金、技术、人才等方面的合作。

厦门国际银行的诞生是中国金融史上的-

次重大创新,是中国金融早期改革开放的生动

率先建立经济特区金融体系、率先借外债 搞基础设施建设、率先成立外汇调剂中心…… 在福建工作期间, 习近平同志立足福建实际, 大力推进金融改革开放, 为福建经济社会发展 提供有力金融保障。

厦门是中国第一个修建机场、第一个开办 航空公司的经济特区。

2015年9月23日,美国西雅图,波音公司 商用飞机制造厂。国家主席习近平登上一架即 将交付给厦航的波音-787飞机,深情回忆起参 与厦航组建的往事:

"30年前,我担任厦门市的常务副市长, 分管厦门航空公司,参与了它的组建和它的初 创阶段。初创阶段的厦门航空公司,连带厦门 机场,都是利用国际贷款发展的,当时也就只 有几架飞机……"

经习近平同志的不懈努力, 厦航得到了民 航部门的支持, 由金融机构担保, 向美国波音 公司租借了两架波音-737飞机用于运营。 当时,厦门机场太小,扩建刻不容缓。厦

门市政府成立厦门机场扩建工程科威特贷款领

导小组,习近平同志不仅亲自"挂帅"担任组 长,而且"出征"多轮谈判,最终争取到1800 万美元的贷款,解决了机场扩建的燃眉之急。 推动成立全国首家合资银行,引入融资租 赁和国际贷款,推动建立经济特区金融体

系……一系列开创性的实践引领金融工作走上 改革创新、扩大开放之路。 习近平同志在福建工作期间一系列金融论 述和实践,如同"金融种子",在八闽大地生

根发芽, 为新时代金融改革开放厚植根基, 奠 定大国金融的鲜明底色。 今年3月,瑞银证券宣布获得中国证监会 备案通知,成为继摩根大通、高盛、渣打、法

巴证券后的第五家外资独资券商。 41家外资法人银行、67家外资保险公司、 5家外资独资券商……不断拉长的名单是中国持

续深化金融改革开放的生动体现。 新时代以来,在以习近平同志为核心的党

中央坚强领导下,中国金融改革开放蹄疾步 稳. 纵深推进。 以改革激活力促发展——

深化金融供给侧结构性改革, 引导金融资 源精准高效支持经济社会发展; 深化利率市场

化改革,解决融资难融资贵问题;推动多项资 本市场制度变革,为科创企业提供良好金融服 务和环境;不断改革完善金融监管体制,扎紧 防风险"铁篱笆"…… 以开放促竞争促繁荣---取消合格境外机构投资者(QFII)和人民

币合格境外机构投资者(RQFII)投资额度限 制,取消银行、保险、证券、基金管理、期货 等领域的外资持股比例限制,取消企业征信评 级、信用评级、支付清算等领域的准入限制, 进一步促进跨境贸易投资便利化…… 实践发展永无止境, 改革开放永无止境 "回顾改革开放以来我国金融业发展历

程,解决影响和制约金融业发展的难题必须深

化改革""要以制度型开放为重点推进金融高 水平对外开放""要通过扩大对外开放,提高 我国金融资源配置效率和能力"……习近平总 书记的深刻论述为下一步深化金融改革开放指 明了方向。 一域可观全局,过去连接现在。

源于地方火热实践的理论活水奔涌激荡,

为新征程上金融强国建设注入不竭的智慧

"中国特色金融发展之路既遵循现代金融 发展的客观规律, 更具有适合我国国情的鲜明 特色""我们要坚定自信,在实践中继续探索 完善, 使这条路越走越宽广"!

(新华社北京6月19日电)

# 马耀南:投笔从戎 以身殉国





马耀南

### □ 本报记者 董方舟

在黑铁山下抬头仰望,黑铁山 抗日武装起义纪念碑正屹立于山 腰。纪念碑以花岗岩为主体,呈并 立的两支步枪状, 顶端连接部的造 型是一把白刃闪闪的刺刀,正面镌

刻着徐向前元帅亲笔题写的"黑铁 山抗日武装起义纪念碑"12个镏金 大字, 诉说着黑铁山抗日武装起义 那段历史。黑铁山原名铁山,七七 事变发生后, 抗日将十在铁山前面 冠以"黑"字,以表达用血肉之躯 抵抗侵略的钢铁意志。

"一马三司令,得了抗日病。 专打日本鬼,保护老百姓。"这首 抗日战争时期在清河平原、鲁中大 地流传的歌谣,至今仍被满怀深情 地传唱,发动黑铁山抗日武装起义 的马耀南烈士也一直被世人所铭 记。歌谣中, "三司令"指的是八 路军山东纵队第三支队司令员马耀 南三兄弟。在马耀南的影响下,他 的两个弟弟马晓云和马天民也参加 了八路军,成为司令员,并在抗战 中为国捐躯。

马耀南1902年7月16日出生于 山东省长山县北旺庄 (现淄博市周 村区北郊镇北旺村)。1920年,马 耀南考入济南省立一中, 在校期间 参加了王尽美、邓恩铭组织的"马 克思学说研究会",接受共产主义 启蒙教育。1933年,马耀南回到长 山县,担任长山中学校长。

为了组织清河地区的抗日武装

斗争, 1937年9月至11月, 中共山

东省委先后派地下党员林一山、姚

仲明、廖容标、赵明新来到长山中

学,与马耀南筹备武装起义。在马

耀南的支持下,他们在长山中学举 办游击干部训练班,成立抗日后援 会,积极宣传和组织群众开展抗日 救国运动。

1937年12月24日, 日军飞机轰 炸长山县城, 群众多有死伤。面对 危急形势, 马耀南带上兄弟筹措的 几百元钱和三支手枪, 与姚仲明、 廖容标、赵明新等人发动黑铁山抗 日武装起义,成立山东人民抗日救 国军第五军,由马耀南任行动委员 会主任。第五军在中国共产党的领 导下, 攻长山、打周村、炸火车、 袭汽艇,神出鬼没地打击敌人,影 响力日益扩大,张店、桓台、淄 川、益都等地的抗日武装纷纷前来

1938年6月,山东境内共产党领 导的抗日武装统一使用八路军番 号,第五军改编为八路军山东人民 抗日游击第三支队(后改编为山东 纵队第三支队),马耀南任司令 员。同年10月,马耀南加入了中国 共产党,实现了入党的夙愿。

1939年6月,马耀南等人率第 三支队主力部队在邹平城北刘家井 子一带集结。敌人调集惠民、青 城、齐东等地2500余名日伪军向刘 家井子进犯,在遭到我军痛击后, 又迅速从张店、周村增调3500余人 增援。第三支队以简陋武器英勇抗 击6000余名敌人的围攻,毙伤800

余名敌人,成为山东抗战史上影响 力巨大的一次战斗。第三支队也付 出了较大代价,趁夜晚突出重围。 突围后, 第三支队决定分头向东转 移。7月22日, 马耀南率一部东进 临淄,途经桓台县牛王庄时,又遭 到敌人的包围。马耀南率部突围至 临近的大寨村时, 遭到埋伏在村头 敌人的机枪扫射, 壮烈殉国, 年仅

为纪念马耀南为国捐躯,第三 支队宣传队更名为耀南剧团,清河 区抗日中学被命名为耀南中学,长 山县更名为耀南县。1942年,马耀 南14岁的女儿马醒华也参加了抗日 队伍,成为耀南剧团的一员。

马耀南的儿子马立修, 在马耀 南故居纪念馆建成后,做了15年的 讲解员。"父亲牺牲那年,我只有 4岁。"马立修曾回忆道: "父亲 一生投身革命,没有来得及在家中 留下一点痕迹,只留下了让我们回味一生的故事。"2015年9月3 日, 马立修作为抗日英烈后代, 在 纪念中国人民抗日战争暨世界反法 西斯战争胜利70周年阅兵式中

"我亲身经历了国家从战争走 向和平, 现在国家变强了, 生活水 平也提高了,父亲和所有烈士们的血没有白流。"马立修说。

# 边督边改进行时

# '道路清理了,通行畅通了"

□ 本报记者 张文婷

6月18日,记者来到嘉祥县满硐镇公庄村和郗鉴新村,只见满河路两侧整洁 如新,先前堆积的大蒜、洋葱秸秆等已不见踪影。"道路清理了,通行畅通了, 异味消失了, 散步时的心情格外舒畅。"郗鉴新村村民宋顺利说。

'济宁市嘉祥县满硐镇满河路两侧堆满生活垃圾,异味扰民"是中央第 三生态环境保护督察组转办的第六批信访件之一,嘉祥县立即组织相关部门 现场核查。经查,满硐镇满河路两侧的公庄村村西、郗鉴新村村东和郗鉴新 村村西等3处位置,堆放了约3.5吨大蒜和洋葱秸秆,这些堆积物不仅妨碍了 群众出行,散发的异味也影响了周边居民的生活。问题查明后,嘉祥县立即 研究制订整改方案,组织专业队伍清理道路沿线的秸秆杂物,并对路面进行 洒水清扫。清理出的部分秸秆被送往嘉祥光大环保能源有限公司焚烧发电, 其余则由村民自发领走作为养殖饲料回收利用,目前堆积秸秆已全部清理

完毕。 嘉祥县是传统农业种植大县,每年产生大量农作物秸秆,部分秸秆堆弃路 边、沟边,给当地百姓正常生活带来困扰。为破解该难题,嘉祥县坚持"疏堵结 合",增设了秸秆临时堆放点,定期组织清运,在重点路段、重点区域竖立禁倒

垃圾警示牌, 引导村民规范处置秸秆。 嘉祥县政府有关负责人表示,将以此次督察整改为契机,坚持问题导向, 聚焦群众身边急难愁盼,采取更加务实有效的措施,抓实抓好面源污染,异 味、噪声扰民,垃圾乱倾乱倒等问题排查整治,促进生态环境质量持续改善。

传承党的优良作风

## 红色故事汇宣讲活动在临沂举行

□记者 董方舟 报道

本报临沂6月19日讯 今天,由中央和国家机关工委旗帜杂志社和山东省 委省直机关工委主办的传承党的优良作风——红色故事汇宣讲活动在临沂举行。 中央宣传部、退役军人事务部、山东省委省直机关工委等8个部门单位作了交流 发言。活动现场组织开展了红色故事宣讲,进行了座谈交流。

党的作风就是党的形象,关系党的生死存亡。活动中,大家表示要深入学习 贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,做党的光荣传统和优良作 风的积极传播者、忠实实践者。要自觉将深入贯彻中央八项规定及其实施细则精 神的成效和经验运用于党的作风建设,进一步密切联系群众、大兴调查研究、坚 持守正创新、激励担当作为,在加强作风建设中推动以高质量党建促进高质量发 展走深走实。

(上接第一版) 本批信访件涉及 生态环境问题 434个, 其中水污染问 题76个、大气污染问题133个、土壤 污染问题72个、生态破坏问题72个、 噪声污染问题 47个、辐射污染问题 3 个、海洋污染问题2个、其他问题

截至19日,中央第三生态环境保 护督察组累计向我省交办信访件3722 件,其中重点关注件274件。交办的 信访件中, 涉及济南市662件、青岛 市563件、淄博市237件、枣庄市152

件、东营市113件、烟台市322件、潍 坊市275件、济宁市155件、泰安市 127件、威海市115件、日照市167 件、临沂市423件、德州市59件、聊 城市108件、滨州市160件、菏泽市74 件、省直10件; 涉及生态环境问题

4690个, 其中水污染问题874个、大 气污染问题1417个、土壤污染问题 765个、生态破坏问题757个、噪声污 染问题576个、辐射污染问题28个、 海洋污染问题33个、其他问题 240个。